

优先规划教育事业 优先保障教育投入 优先配置教育资源

# 宝丰县部署推动教育高质量发展工作

**本报讯**（记者巫鹏 通讯员刘源）8月28日上午，县委书记王代强主持召开县委教育工作领导小组会议，传达学习习近平总书记关于教育工作的重要论述和党的二十届三中全会关于教育改革的重大内容，听取教育工作汇报，部署今后教育工作。

王代强指出，一要提高站位“强认识”。要认真学习贯彻习近平总书记关于教育和全面深化改革的重要论述，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，牢固树立“抓教育就是抓发展、强教育就是强县域”工

作理念，奋力开创全县教育高质量发展新局面。二要突出质量“抓提升”。要把教育教学质量作为学校生存发展的“生命线”，提升教学质量、注重全面发展、强化队伍建设；要用系统思维梳理工作重点难点，优化教育资源配置，引进优秀人才，为推动教育高质量发展提供有力支撑。三要优化配置“重均衡”。要全面贯彻落实好县委、县政府部署要求，切实加强宣传引导，做好群众工作，为学校整合营造良好的舆论氛围和社会环境；要用心用情、分类施策，坚持差异

化发展策略，激发小规模学校的内生动力，由“小而弱”向“小而强”转化，全力办好每一所学校。四要加强管理“保安全”。要全面强化校园安全管理，尤其是学校食品安全管理，按照“统一领导、分工负责、权责清晰、相互协作”的工作机制，推进食堂经营管理模式调整，切实把实事办实、难事办妥、好事办好，确保“惠济模式”全面落实，打造具有宝丰特色的食堂经营管理模式，真正让学生安全、让家长满意、让社会放心。五要部门联动“聚合力”。要加快形成党政齐抓共管、学

校自主办学、部门通力协作、各方合力推进的教育事业发展格局。县委、县政府要贯彻落实教育优先发展战略，全力解决好教育发展中的各类问题。各相关单位要按照职责分工，发挥职能优势，为教育事业排忧解难、保驾护航。教育主管部门要充分发挥行政领导、业务指导、政策引导职能，把教育教学和督促督导等工作抓细抓实；要坚持教育事业优先规划、教育投入优先保障、教育资源优先配置，努力办好人民满意的教育，奋力谱写宝丰教育高质量发展新篇章。



开展测绘法宣传

8月29日上午，在宝丰县为民公园，宝丰县自然资源局工作人员向群众普及国家版图知识、分编“问题地图”的方法和《中华人民共和国测绘法》等相关法律法规知识。

当天，宝丰县自然资源局组织开展以“规范使用地图 一点都不不能错”为主题的测绘法宣传日暨国家版图意识宣传活动，倡导公民规范使用地图，增强大家的国家版图意识。本报记者 巫鹏 摄

## 周庄镇开展“九小”场所安全隐患排查

**本报讯**（记者巫鹏 通讯员马启萌）9月3日，在周庄镇博城和谐园小区北门一家文具店，该镇联合检查组对该店安全隐患进行排查。“杂物不要堆放在消防通道上，灭火器要及时更换，确保可以正常使用。”检查组对店主说。

连日来，周庄镇应急管理办联合镇综合执法队、派出所开展“九小”场所安全隐患排查活动，严防事故发生。

工作人员深入“九小”场所逐户进行地毯式排查。对场所内灭火器是否过期、是否违规住人、有无烟感报警器、电动自行车是否违规停放、违规充电，安全通道是否通畅等进行重点检查，确保不留盲区、不留死角。

截至目前，该镇共排查“九小”场所376家，发现隐患135处，立行立改92处，下达限期整改通知书43份。

周庄镇党委书记宋珂表示，该镇将常态化开展安全生产宣传和隐患排查工作，切实筑牢安全防护网，确保安全生产形势持续稳定。



轮作种植一棚双收

9月3日，在宝丰县珍稀菌产业园，一名工作人员查看白松茸生长情况。

为有效利用羊肚菌空档期，宝丰县积极调整农业产业结构，实行“羊肚菌+N”轮作种植模式，提高土地利用效率，实现一棚双收。白松茸每年可以种两茬，预计每棚总产量在3500—5000公斤，每公斤市场价在40元左右。

本报记者 巫鹏 摄

## 图书送到大营镇

**本报讯**（记者巫鹏 通讯员秦毓阳）8月30日上午，宝丰县图书馆工作人员和志愿讲解员一起带着600册图书到大营镇图书分馆开展“书香润古镇”送书下乡活动，并与该镇读者开展沉浸式阅读、讲解图书故事、剪纸和漆扇手工制作等活动。

县图书馆馆长徐慧丽介绍说，此次“书香润古镇”送书下乡活动，为大营镇送去了涵盖农业科技、科普教育、医疗保健、文学社科、幼儿绘本等内容的书籍600册，为该镇农家书屋建设注入了新鲜“血液”。

活动中，县图书馆还对该镇各村和单位的图书管理人员进行了培训，为他们讲解了日常管理知识和提升服务能力等技能。志愿者、小讲解员还与小读者进行了丰富的交流活动，给他们讲述书本上的故事、讲解图书知识、一起做手工、进行礼仪培训和练习、制作漆扇。

## 科普夜市开到东湖公园

**本报讯**（记者巫鹏 通讯员宋孜涵）“这个机器人是怎么动的？它为什么能做出这样的动作？”近日，在宝丰县东湖公园的科技大篷车旁，机器人表演吸引了一群小朋友围观，由县科协举办的“提升全民素质 协力建设科技强国”为主题的科普夜市活动正在这里进行。活动包含科普知识问答、义诊、科普宣传曲艺表演等环节。

科普知识问答环节是本次活动的重头戏，内容涵盖科普常识、医疗卫生、食品安全、消防安全、反邪防邪等领域。居民积极参与、争相抢答，现场气氛热烈。

县医学会的义诊活动受到居民欢迎，会长孟彦为市民提供免费的中医诊疗服务。她耐心细致地为每一位前来咨询的居民测量血压、解答疑惑，并给出专业治疗建议。

科普宣传曲艺表演现场围了不少居民，河南坠子非遗传承人李素红带领曲艺爱好者，在相声、快板等曲艺表演中融入科普知识，为居民带来了一场精彩的文艺盛宴。

本次活动，科普志愿者为居民发放科普宣传手册400余册、宣传物品700余册。

## 乡村美如画 村民乐开怀

前营乡全面推进和美乡村建设

**本报讯**（记者巫鹏 通讯员肖晓佳）9月3日，走进前营乡大吴庄村，路边鲜花竞相绽放，微风拂过，花朵轻轻摇曳，送来缕缕芬芳。

村子里，一座座房屋错落有致，白墙与红花绿树交相辉映，构成了如诗如画的美景。新建的文化广场上，老人们聚在一起谈天说地，孩子们欢快地奔跑玩耍。

在和美乡村建设过程中，大吴庄村发生了翻天覆地的变化。村里的环境得到了很大改善，道路整洁平坦，垃圾分类工作有序开展，卫生死角不复存在。

“现在村里到处都干干净净的，看着心里就舒坦。”村民刘兴尧感慨地说。“是啊，这都多亏了咱村的党员干部，给群众办实事，让我们村子变得这么美。”村民王素芝跟着说。

在人居环境改善的同时，该村还

注重文化建设，设立了文化展示墙，以图文并茂的形式展现大吴庄村的历史变迁，让村民了解村庄的发展脉络。同时，该村的凤岗曲剧团常态化进行文化演出，让村民的精神生活更加充实，村庄的文化氛围更加浓厚。

“村民坐在亭子里唠家常、看戏曲表演，热闹得很，邻里之间的关系也更亲近了。”该村党支部书记刘伯彦说。

今年以来，大吴庄村在保留乡村原有风貌的基础上，不断完善基础设施，提升村民的生活品质，截至目前，新建游园1处，翻新游园2处，新建混凝土道路3500米，拓宽主干道

路2500米，村庄道路两侧均实现绿化覆盖。

近年来，前营乡把全面推进和美乡村建设作为实施乡村振兴战略的主抓手，坚持生态优先、绿色发展理念，以改善农村人居环境为重点，大力推进基础设施建设和生态环境治理，通过翻新游园、修建排水渠、加宽道路、种植花卉等举措，不断提升乡村颜值；同时注重文化建设，丰富村民精神生活，充分发挥村民主体作用，鼓励村民参与乡村建设与管理，形成共建共治共享的良好局面，不断提升群众的幸福感和获得感。

## 擦亮城市“窗口” 提升文明形象

# 多部门联合整治火车站周边秩序

**本报讯**（记者巫鹏 通讯员王克渠）9月3日，记者在宝丰火车站看到，车站内外环境干净整洁；站前广场上，出租车、社会车辆分区停放，秩序井然；交通标识标线规范，车辆来往畅通，执法人员认真巡查，确保旅客享受安全有序的出行环境。

为进一步提升城市文明形象，改善周边环境，擦亮城市“窗口”，自8月15日起，宝丰县铁路地区办事处联合县公安局、县城市管理局、县交通运输局、县市场监管局、宝丰火车站及洛阳铁路公安处宝丰站派出所等部门，对宝丰火车站周边区域开展为期半个月的综合秩序专项整治行动。

整治过程中，公安部门执法人员加强对火车站前广场单行环道、涵洞通道逆行及周边交通秩序的管理，依法查处乱停乱放等违法行为，采取电子警察与上路执法的方式对未按规定行驶的车辆依法进行处罚；城市管理和市场监管部门对火车站流动摊贩占道经营、摆摊设点开展治理，对无证经营的商户进行取缔；交通运输部门对火车站周边非法营运的出租车、网约车进行整治，严厉打击喊客拉客现象，净化车站周边秩序。规划出租车专用停车位，引导出租车即停即走，保障车辆安全畅通，营造良好的运营秩序；铁路地区办事处负责专班协调联动、

后勤保障等工作，确保专项整治有序开展，成效显著。

“车站周边井然有序，广场上随处可见正在巡逻的执法人员，环卫工人及时清理垃圾，现在这里更规范、更文明了。”家住火车站附近的居民郭晓燕说。

专项行动开展以来，该县清理非法营运车辆100多辆（次），劝离违停喊客拉客人员50余人次，新增出租车专用停车位10个，清除游商游贩、占道经营共计20多处，清理僵尸车、违规停放车辆60多辆，向过往群众和车辆发放交通安全宣传传单300多份，营造了遵守交通规则、文明安全出行的社会氛围。

## 张八桥镇排查校园安全隐患

实地查看学生教室、宿舍、食堂等

**本报讯**（记者巫鹏 通讯员叶一萌）9月2日，张八桥镇多部门联合检查组开展秋季校园安全隐患大排查。

每到一处，检查组工作人员都详细了解学校开学准备情况，实地查看学生教室、宿舍、食堂等。对消防器材和消防设施是否完整有效、安全出口是否畅通、私拉乱接电线现象是否存在等情况进行检查，并督促学校加强消防安全管理，将安全教育工作贯穿学校日常管理的每一个环节，落实好校园消防安全责任，持续加强校园安全管理工作。检查组还仔细查看了校园绿化区域、排水设施等容易滋生蚊虫的地方，强调当前仍然处于虫媒传染病的高发季节，学校要严格做好防蚊灭蚊工

作，增强防控意识。

在张八桥镇幼儿园等地，检查组对食品安全方面进行了重点检查。工作人员查看食堂场所消杀、食材采购、从业人员健康证明、经营场所环境卫生等食品安全管理制度落实情况。

“此次检查进一步增强了学校工作人员风险、责任意识，为校园安全提供了有力保障。”张八桥镇镇长杨璞表示，将完善多部门协同机制，加强对辖区内学校的检查力度，常态化做好安全隐患排查，切实保障校园及周边安全稳定，同时要重视学生心理健康教育，有针对性地开展心理健康教育，全力守护学生心理健康，为广大师生营造安全舒心的工作和学习环境。

## 李庄乡检查学校食堂

严把校园食品安全关

**本报讯**（记者巫鹏）“天气炎热，主辅食库房的温度和湿度要保持在规定范围内，餐具必须每天消毒。”9月2日，在宝丰县李庄乡初级中学食堂，该乡联合检查组工作人员对食堂负责人提出明确要求。

为保障广大师生饮食安全，把好秋季开学安全关，9月2日，李庄乡政府联合该乡市场监督管理所对8所学校的食堂进行全方位检查。

在李庄乡初级中学食堂储存间，墙上张贴着各种食品安全操作规章制度，各类食材采购登记册挂在醒目位置，便于工作人员随时查验、追溯来源。

“经历了长假，学校食堂要及时清理之前的食材，同时严格进货查验，注意保存供货商资质证明和相关票据。”检查组首先对李庄乡初级中学的食堂卫生环境、食品经营许可证、从业人员健康证、进货记录、两个责任台账、晨检记录、留样记录等资料进行检查；随后又对冰箱、留样柜、洗菜池、洗肉池、操作台等设施是否符合卫生规范，操作间是否存在卫生死角

进行了检查。

“我们学校有12个班级，550多名学生。开学前，学校对所有食堂工作人员再次进行了食品安全培训，全面检查原材料采购、食品加工等环节，确保开学后师生吃上放心饭、满意饭。”李庄乡初级中学校长王元奎说。

今年以来，李庄乡严格落实食品安全校长（园长）负责制，加强学校食堂管理，积极推进食品安全“日管控、周排查、月调度”工作机制落实，切实保障广大师生的用餐安全。同时，该乡以学校周边200米范围内的食品经营门店、食品摊贩等为重点，全力防范食品安全风险隐患。截至目前，该乡共检查学校食堂120余次，校园周边超市30余次，发现问题现场交办、立即整改，全力拧紧校园食品“安全阀”。

“接下来，我们将在全乡范围内开展秋季校园食品安全检查，特别是在‘三防’设施、原料采购、餐具具消毒、食材加工等方面严格把关，全力保障师生舌尖上的安全。”李庄乡党委书记冯宇航说。

## 保护文化生态 畅享说唱文化



送戏下乡

9月1日，宝丰县戏剧家协会、父城戏迷小舞台在闹店镇范营村举办文化惠民送戏下乡文艺演出活动。本报记者 巫鹏 摄